

初春时节,走进项城市贾岭镇白杨树村,犹如踏进诗意图的江南小镇,呈现眼前的是:设计别致的楼房,宽敞整洁的街道,郁郁葱葱的绿化树,姹紫嫣红的花圃,新颖美观的景观灯;清澈的池塘里,群群鸭鹅在畅游,偶尔一只鸭子从水里钻出来,激起圈圈涟漪,倒映在水面上的蓝天、楼房、树木随之晃动出一幅水墨丹青画。

村子中央新建了文化广场。从早上天蒙蒙亮,到晚上

灯火通明,数千平方米的广场上都是人。有跳广场舞的,有用健身器材锻炼的,有在亭下聊天的,有追逐打闹的……谈起村里的变化,村民们异口同声地说,“这是乡贤会的功劳。”

2018年3月27日,项城市第一个乡贤会在白杨树村成立。本土企业家、河南三利食品有限公司董事长李培明当选会长,30多名新乡贤当天为村里捐款82万元,助力家乡建

设。

党的十九大作出了关于实施乡村振兴战略的重大决策部署,2018年中央一号文件明确提出“积极发挥新乡贤作用”。贾岭镇不仅是“全国文明村镇”“中国民间文化艺术之乡”,还是“中国建筑防水第一镇”“中国现代建筑防水防潮业发源地”,全镇从事防水行业务工人员4万多人,年产值100多亿元,资产上亿元的企业老总近100多人。如何引导

这些成功人士反哺家乡、助力乡村振兴?贾岭镇在2018年率先进行了探索——成立乡贤联谊会。

白杨树村的变化,只是贾岭镇成立乡贤会后各村变化的缩影。目前,贾岭镇28个行政村成立了乡贤联谊会,吸纳会员近1500人,募集资金1200多万元,助力家乡建设;每个村成立“乡贤评理堂”,化解矛盾纠纷,维护公序良俗,涵育文明乡风。

项城市贾岭镇28个村成立乡贤会,捐资建设家乡,推动乡村治理,涵育文明乡风,助力乡村振兴

这里的新乡贤有新作为

记者 杨光林 通讯员 王新扩 文/图

“积极发挥新乡贤作用”,中央一号文件给贾岭人吃了“定心丸”

2018年春节刚过,贾岭镇党委书记张伟在上海看病期间与李文中相遇,“文中,带我到附近村镇转转吧,看看改革开放的前沿地是如何搞乡村建设的。”张伟看病间隙,也忘不了工作。

李文中与张伟一起来到项城市贾岭镇张塘村、杨凌村学习考察。张塘远近闻名,党和国家领导人多次到那里视察,该村的村庄规划、基础设施、村容村貌令人称赞不绝口。

上海之行,给张伟的触动很大。他知道,在内地欠发达的乡镇搞乡村建设的难度很大。贾岭区域经济薄弱,要想发展,单靠国家红利是不行的。这次到张塘和杨凌,学习了一条经验,那就是借助乡贤力量搞乡村建设。这一招在贾岭能行得通吗?李文中给出了肯定的答案,贾岭人在全国各地创办防水企业千余家,这些人致富不忘家乡,有反哺家乡的愿望。

此时,时逢中央一号文件《关于实施乡村振兴战略的意见》出台,文件明确提出“积极发挥新乡贤作用”。

为谨慎起见,张伟决定在基础条件较好的白杨树村先行试点。

28个村近1500名新乡贤,为美丽乡村建设出资出力

从白杨树村走出的本土企业家李培明,在贾岭镇创办了河南三利食品有限公司,是河南省农业产业化重点龙头企业,生产的脱水蔬菜全部出口,年创汇6000万美元。在他的积极响应下,白杨树村第一个成立了乡贤会,30名乡贤捐款82万元,用于中心沟治理和文化广场建设等基础设施改善提升。

中心沟是村子与外界水系贯通的唯一沟渠,沟内垃圾成堆,杂草丛生,臭气熏天。每逢汛期,排水不畅,造成村庄和农田大面积内涝。在乡贤会主持下,2018年4月,3台大型挖掘机和6辆渣土车开进了村,中心沟治理战全面打响。乡贤会副会长李廷高每天坚守在工地上,既监督质量,又指挥作业,遇到问题出面协调解决。

村里有一块3000多平方米的坑洼废地,村委会和乡贤会商议,决定在此兴建一个供村民休闲娱乐的文化广场。浇地坪时正赶上三伏天,白天气温高达38度,工人们无法施工。为赶进度,李廷高和工人们连续加班两个通宵,才把地坪浇筑完成。

文化广场建成投入使用时,身高1.82米的李廷高,体重只剩128斤。为了村里的公益事业,他不但劳心伤神,还透支了自己的身体。

投资就有收获,付出就有回报。如今的白杨树村已颇具江南小镇风格,对照全市“六村共建”标准,没有一项落后。

2018年11月,李廷高受邀参加了项城市“六村共建”先进事迹报告会,在报告会上他动情地说:“看到自己生活一辈子的家乡发生了这么大的变化,我打心眼里感到高兴,觉得自己的付出太值了!”

在白杨树村的示范带动下,贾岭镇28个行政村先后成立了乡贤会,吸纳会员近1500名,捐资1200多万元,平均每个村捐数十万元,主要用于村内道路整



2018年7月,项城市委书记刘昌宇(右)在贾岭镇党委书记张伟(左)陪同下,在贾岭镇调研扶贫工作。



2018年7月,项城市社会扶贫工作现场会在贾岭镇召开,会议总结推广了贾岭镇新乡贤经验。项城市市长王富生、项城市委副书记张文成,在贾岭镇党委书记张伟、镇长李剑楠陪同下,调研贾岭镇扶贫工作。

修、广场建设、坑塘清淤和视频监控、路灯安装。

2018年10月,庞庄村乡贤会成立,新当选的乡贤会会长黄战力承诺,个人出资为庞庄村安装视频监控。常年在青海西宁从事防水行业的黄战力,做事雷厉风行,参加完乡贤会回到西宁后,立即组织专业施工队,带着价值12万元的视频监控设备,回到家乡进行规划安装。如今,50多个“天眼”紧盯着庞庄村的大街小巷,守护乡村平安。

新乡贤助力脱贫攻坚,为贫困人员提供岗位

位于贾岭镇的河南三利食品有限公司,吸纳当地农民就业300多人,帮助许多贫困户在家门口就业脱了贫。白杨树村村民韩喜荣算了一笔账:“在厂里每月能拿5000元工资,还能照顾家、料理田地,两不误。”

“实现乡村振兴,产业兴旺是重点,企业只有扎根农村、服务农民,才能带领大家一起奔小康。”李培明说。

马店村乡贤会会长朱久钻结对帮扶

同样占全镇总人口的1.1%。为此,贾岭镇党委会向全镇新乡贤发出倡议:把全镇两个1.1%的人口来个精准对接,以富帮贫。具体做法是:以村为单位,本村新乡贤对接本村贫困户;对于有一定劳动能力的贫困人员,帮助提供岗位,使其靠工资收入脱贫;对于因学致贫户,新乡贤对接帮扶直至就业。

2018年,全镇有107户贫困户脱贫。

新乡贤金秋助学,涵育文明乡风

一年一度的高考,是贾岭镇新乡贤忙碌的时候——他们要统计村里考上大学的学生。“张盼盼考上郑州大学硕士,奖金4000元;张恩会考上塔里木大学,奖金3000元……”

每年暑假对村里新录取的大学生进行奖励。这是根据村里新乡贤、郑州大学退休教授翟广玉的提议,新乡贤们自发起助学工程。

翟广玉教授说:“我们愿意为家乡作贡献,资助大学生,目的是倡导爱学助学,涵育文明乡风。”

每年暑假,张新村乡贤会都把考上大学学生的姓名写在大红榜上,张贴在全村最显眼的位置,并送上奖金作为鼓励。“谁家孩子考上大学,谁家孩子考上研究生”,这成了村里暑期最热的话题。尊重知识,读书育人,在全村蔚然成风。

2018年秋季,贾岭镇号召各村乡贤会开展金秋助学活动。大刘村乡贤会为



2018年6月,贾岭镇王竹园村乡贤联谊会成立大会召开,项城市副市长张晓,贾岭镇党委书记张伟、镇长李剑楠出席大会。大会评选出82名新乡贤,现场捐款55万元,支持乡村建设。

9名新入学的大学生每人发放5000元奖学金。李店、白杨树、大刘、马店、王竹园、南刘等村乡贤会对本村新入学大学生奖励2000至5000元。

王竹园村受助大学生李真真在2018年秋季奖学金发放仪式上说:“我一定不负众望,努力学习,不忘家乡,回报家乡!”

新乡贤春节慰问,为80岁老人及贫困户置办年货

2019年春节前夕,贾岭镇28个行政村乡贤会开展了大慰问活动,为贫困户

和80岁老人置办年货,花费30多万元。苏阁村乡贤会为本村55位80岁老人,各送食用油1桶、果品2盒、保温杯1个,为每户贫困户送猪肉10斤、大米1袋、食用油1桶,为入住敬老院的特困人员每人发放200元慰问金。麻大庄村乡贤会为贫困家庭准备了10斤猪肉、20斤粉条、50个馒头。苏阁村90岁高龄的曹李氏从新乡贤手中接过礼物激动地说:“乡贤会就是好,过年还给老年人置办年货,想得真周到。”

“2018年中秋节,部分乡贤会也开展了同样的慰问活动。弘扬中华民族孝道文化,传承扶弱济困优良传统,涵养了乡风,淳化了民风。”贾岭镇镇长李剑楠说。

为改善镇敬老院居住条件,新乡贤李培明、李伟松、李文中、李建伟、王金生等为敬老院捐款10万元,敬老院通过优化提升,集中供养特困老人数量由23人增加到69人。

东刘村乡贤会顾问、原村党支部书记吴如斌,是位勤俭节约的七旬老人,平时把子孙给自己的钱都存起来,不舍得花。当他听说镇敬老院为了接纳更多特困老人,正进行升级改造急需资金时,毫不犹豫地将积攒的7000元钱,全部捐献给敬老院。

建立“乡贤评理堂”,推动乡村治理

乡贤在中国传统乡村治理上发挥了重要作用,新时代赋予新乡贤新的含义。贾岭镇新乡贤积极参与乡村治理,大到平安建设,小到化解矛盾纠纷。

2018年“三夏”,李店村地里的小麦大都收割完了,剩下一片孤零零的小麦,无论村干部怎么讲,主人就是不割,这让村干部很是头疼。原来相邻两家因麦穗损坏了麦子,没能达成赔偿协议,双方都不收割。乡贤评理员高中知道后,分别登门进行调解,并帮助他们收割小麦,这令双方都很感动,握手言和。

在贾岭镇,像高中这样的乡贤评理员每个村都有。他们活跃在田间地头,维护公序良俗,涵育文明乡风。

借助群众身边的“乡贤评理堂”,依托群众信任的乡贤评理员,贾岭镇健全矛盾纠纷多元化解机制,力求小事不出村,矛盾不上交、邻里更和谐,在促进自治、法治、德治有机结合中推进乡村善治,在新时代践行“枫桥经验”。

讲好乡贤故事,弘扬乡贤文化

2018年,贾岭镇注册成立河南省第一家镇级乡贤文化研究会,创建了乡贤文化一条街,编撰了《贾岭乡贤录》,办起了乡贤网站,大力宣传弘扬新时代乡贤文化。

项城市在贾岭镇召开现场会,总结推广贾岭镇新乡贤经验。省委政研室在周口调研时认为,贾岭镇在乡村振兴中积极发挥新乡贤作用,开创了河南继承与发扬乡贤文化的先河。华中农业大学以贾岭镇新乡贤为例,开设新时代乡贤文化研究课题,该校研究生专程赶赴贾岭实地考察,引起省内外学者关注。

星星之火,可以燎原。截至2018年,项城市15个乡镇全部成立了乡贤会,以企业家、知识分子、道德模范为代表的新乡贤成为助推乡村振兴的一支重要力量。



白杨树村乡贤会捐资建设家乡。图为新建成的文化广场。



今年春节,贾岭镇各村乡贤会为80岁老人及贫困户置办年货。



大刘村乡贤会捐资建设家乡,乡村面貌焕然一新。